Egzamin maturalny = matematyki
Pazivm podstawony

ZADANIA ZAMKNIETE
W zadaniach od 1. do 25. wybierz i zaznacz na karcie adpowiedzi poprawng odpowied?,

Zadanie 1. (I pkr)
-2

Da kazdej dodatnicj liczby a iloraz ——— 2 5 Jjest rowny
a”

@ a3 B. a e w B &
Zadanie 2. (1 pkt)
Liczba lug (2\{_ ) jest rowna
| o,
Zadanie 3. (1 ph)
Liczhy a i ¢ s dodatnie. Liczba b stanowi 48% liezby o oraz 32% liczby ¢. Wynika stad, ze

A — B. 2 C.
2

| Ln

(A) c=1,5a B. ¢=1,6a C. c=08a D. c=0,16a
Zadanie 4. (1 pk1)

Rownosé (22 —a) =17-1242 jest prawdziwa dla

ASa=3 B. a=l C. a=-2 D. a=-3

Zadanie 5, (1 pkn)
Jedna z liczb, ktdre spehniajg nierownost —x* +x'— v < -2, jest

Al B =l @z D. 2

Zadanie 6. (I pkt)
Proste o rdwnaniach 2x—3y =4 | 5x—6y =7 przecinajg sig w punkeie P . Stgd wynika, ze

@ P=(-1-2) D, P=(1,-2)
Zadanie 7. (1 pky)

Punkty ABCD leig na okrggu o srodku § (zobacz rysunck). D
Miara kata BDC jest rowna

A 917

A P=(1,2) B. P=(-12)

B. 72.5°

C. 18

O
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Egzamin maturalny z matematvki
Paziom podstawawy

Zadanie 8. (I pki)

Dana jest funkeja liniowa f(x) =Z.\-+ﬁ. Miejscem zerowym tej funkeji jest liczba

A8 B. 6 C. -6 Cli.) -8

Zadanie 9. (1 pki)

Bx—; =3, pdzie x # -5,

Réwnanie wymierne
CA) nie ma rozwigzan rzeczywistych.

B. ma dokladnie jedno rozwigzanie rzeczywiste,
C. ma dokladnie dwa rozwigzania rzecsywisie,
D. ma dokladnie trzy rozwigzania rzeczywiste.

Informacja do zadan 10. i 11.

Na rysunku przedstawiony jest fragment paraboli bedgee) wykresem funkeji kwadratowej /.
Wierzchotkiem tej paraboli jest punkt W =(1,9). Liczby =2 i 4 to miejsca zerowe funkeji £,
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Zadanie 10. (I pky)

Zbiorem wartosei funkeji 1 jest preedzial

As (~=,-2) B. (-2.4) C. (4+e) (~=2.9)

Zadanie 11. (7 pki)

Najmniejsza wartosé funkeji f w przedeiale {—I.Z’.> Jest rowna

7 .
-, 2 (B/ 5 C. 8 D. Y
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Egzamin maturalny z moatematyki Egzamin maturalny = matemarvki
Poziom podsiawony Pocion pod.

Zadanie 12. (1 pkt) BRUDNOPIS (nie padlega ocenie)
3 .
Funkcja f okreslona jest wzorem f(x)= % dla kazdej liczby rzcezywistej xv. Wiedy /L g - ( ) 3 B 2 - (f' 3)
i S OB Cyer o
: - 7
3

5 B)-2 oS n. B

2 5 5 2 : il 2,
Zadanie 13. (I pky) — —_— = =
W okrggu o srodku w punkeie § poprowadzono cigeiwe 48, ktora utworzyla z promieniem L0
AS kqt o mierze 31° (zobacz rysunck). Promien tego okrgpu ma dhugosé 10, Odleglosé punktu =2 2{ b //‘Z : A'...-o""'_’__—“"'l
S od cigeiwy AB jest liczhy 7 praedziatu sl Mol

(/{9 11) <’9T t%’“?

[“ 13> ’”?L” f:g:,; .__‘7 }( Ta— :Z_: 3 572/
(2 5. cor, s
- 2o € 20 | Ao 7
9 3
. (3. “)
33 ol 19 . PO
S Gz g B A =
Zadanie 14, (1 pkt) = 8- B o ¥
Czternasty wyraz ciggu arytmetycznego jest rowny 8, a rdznica tego ciagu jest rowna [—%J C{/Z Z “ ol
2 i b g h
iiédt;‘l:wyraz tego clagu jest ré;’ny = /7 — g ‘f :?.2{’- = -.‘-—;—,-Z-- 7‘ ~f =
= 5 5 e
(A3 By ¢ =3 B. 3 S5 ;s 3\ . 22X
Zadanie 15. (1 pk) "'772 - ‘M"‘ cv = - z F 6 - ¢ /T =
Cigg (x, 2x+3,4x+3) jest peometryczny. Pierwszy wyraz tego ciagu jest réwny s —_ .
A -4 B. | c o (/-1 - 7 e 2
* '5 " A Q\] — )
Eﬁl:dlsﬂie‘lﬁ-(fpﬂ)k bikaty ABC i POR sq podobne. Bok k T &69/‘“_ Bi ( /‘}C’; 3 =X {(7')543
rzedstawione na rysunku trojkaty ABC i sq podobne. Bok A# trojkata ABC ma diugodé e . 2
a8 i YK M P D EGXF B

(s ‘ 7" | In=-7/9 D x=-7

C.95 c 17 :/Q;ff é — __,__g_g“ = ﬁ_ﬂ__‘ => 5 &= j%\ !’_:g“ N /(?;
ANV
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Egzamin maturalny = niatematvki Egzamin maturalny = matemaiyki
Paziom pod ¥ Poziom pod ¥

> : 2 7% )t
Zadanie 17. (I pky) BRUDNOPIS (nie podlega ocenie) - o

Kat e jestostry i 1'ga=%A Wiedy

A 's:"r|.¢x=ﬂ B. siua':-:'}—]E C. sil'rtx:@ D. :;ilm;=i1—i
26 13 A 13 13

Zadanie 18, (1 pko) w
Z odeinkow o dlugosciach: 5, 24 +1, a1 mozna zbudowac trojkat rownoramienny. Wynika
stad, ze

A, a=6 B. a=4 C. a=3 (!_?;-}a=2

Zadanie 19, (1 pkt)
Okrggi o promieniach 3 | 4 sy styczme zewngtrznie. Prosta styezna do okregu
o promieniu 4 w punkcie P przechodzi przez srodek okrggu o promieniu 3 (zobacz rysunck),

Pole trojkgta, ktorego wierzchotkami sq srodki okrggow i punkt stycznoscei P, jest rowne
A 14 gf’zv’ﬁ C. 4% D. 12

Zadanie 20, (1 pke)

; 5o !
Proste opisane rownaniami y = 2 x+m—2 oz y=mx+-—— sa prostopadle, gdy

m=1 m+1

@;‘m:% D. m=-2

© MMA_IP
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Egzamin maturaliy = matemanki
Pogiom pod

Zadanie 21, (I pkt)
W ukladzie wspotrzgdnych dane sq punkty A =(a,6) oraz B=(7,b). Srodkiem odeinka AB
jest punkt M = (3, 4). Wynika stad, ze

A, a=5ib=5 6, a==libh=2 C. a=41ih=10 D a=-4ib=-2

Zadanie 22. (1 pkt)
Rzucamy trzy razy symetryczng moneta. Niech p oznacza prawdopodobicnstwo otrzymania
dokladnie dwoch orlow w tych trzech rzutach. Wiedy

A 0<p<0,2 B. &25}150,35.@:)U.35<p50.5 D. 0.5<p<l

Zadanie 23, (I pkt)
Kat rozwarcia stozka ma miarg 120, 4 tworzqea tego stozka ma diugosé 4. Objetos¢ tego

stozka jest rowna =

A. 36m B. I8n ( D. | 8n

Zadanie 24, (1 pky)

Przekgtna podstawy graniastostupa prawidlowego czworokatnego jest dwa razy diuzsza od

wysokosei graniastostupa, Graniastostup przecigto plaszezyzng przechodzgeq przez przekgtng
podstawy i jeden wierzcholek drugiej ppdstawy (patrz rysunek).

C. 24n

o
=

+—0

v [
LN E
b5 oz &
Plaszczyzna przekroju t\ﬁquudstaﬁ{graniasmstupa kgt & o mierze
e !
A, 30e B. ‘AMS'“ C, 60° b, 75°

Zadanie 25. (1 pkt)
Srednia arytmetyczna szesciu liczb naturalnych: 31, 16, 25, 29, 27, , jest réwna .sz . Mediana

tych liczb jest rowna

A, 26 B. 27 Cltr.‘) 28 D. 29

MMA_IP
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Egzamin maturalny = matematyki
Paoziom podstawawy

ZADANIA OTWARTE

Rozwigzania zadart 0 mumerach od 26, do 34. naleiy zapisad w wyznaczonych miejseach pod trescig
sadania,

Zadanie 26. (2 pkt) GW/E © Mowity HATIRLE y. A )

Rozwigz nicrownodc 2x" +5xr-3>0,

A= 79

0= & M\K/{d_g

XK= <3

CIp xe (2= 2) ‘-//%J “’0/
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zaseas 0 MO HBTURG.

W tabeli przedstawiono roczne przyrosty wysokosci pewnej sosny w ciggu szeseiu kolejnych

lat.

kolejne lata

1 2 5

przyrost (w cm) 10 10

£
i

8

Oblicz éredni roczny przyrost wysokoscei tej sosny w badanym okresie szesciu lat. Otrzymany
wynik zaokrgglij do 1 em. Oblicz blad wzgledny otrzymanego przyblizenia. Podaj ten blad

w procentach.
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Zadanie 27, (0-2) Mocyd 87 Crs .

Rozwigz nierownoéé 2x” —4x > 3% —6x.
xS ele 7O
~Xx(x-2) T2 ==>{,c4=@
o= 2
S X

xe (0j2)

xe (072 ) .

OOl s i ! ST R N—
Ni zadania 26. ¥y
Wypelnia  'NMaks, liczba pkt 2 | 3
- il Uzyskana liczba pkt
Strona 13 2 24

MMA_IP

Egzamin maturalny z matemateki
Posiom pod;

Zadanie 27. (2 pkt)

(sitns As7ike)
Rozwigz rownanie x' +3x" +2x+6=0.
(x%e28)# 2x#e)= o
NP (XL )+ Z(xFR)=D
(x+3) (> pot Ay L

MNAF=D, Xtel = o

=" L e
#=3 v Xxt=-2
=——-——-‘4J
e Jpreeteot g o
i’ 7"’ — —
f_b{H XE=Z
P A== A
+
Odpowiedz: ..........
Wypelnia :;;uum plt z:. z;:‘_
egaminator [y kana liczba pht
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Egzamin maturalny mittematyki
Poziom padstawawy

Zadanie 28. (2 pki) (; A ll( o) “\YT\\ )

: 3 ) g
Kat @ jest ostry i (sina+cose)’ =7 Obliz wartosé wyrazenia Sin ez CoS €.

B
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Rozwiaz rownanie (4 x)(* +2x-15_)=0.
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Zadanie 29, (0-2)

Dany jest trojkat prostokatny ABC. Na przyprostokgtnych AC i 4B tego trojkata obrano
odpowiednio punkty D 1 ;. Na przeciwprostokatng) BC wyznaczono punkty £ 1 F takie, #¢
|«DEC|=|«BGF|=90° (zobacz rysunck). Wykaz, zc trojkat CDE jest podobny do

wojkata FBG. 5
- e \ 7_:_‘};:2 "
Zako tTwle ! Vi
A L
- Lb G

(2 4 fos: | pfc/= [456F [= <
(< ~F4npl= Jo7
wipe (£ 5 FEI= B

W #res) = [42ce (=42
KRoce /= F0°
wpe [Fepe = <

(9‘) 6 CLF """/l/.':ézj
Lty é’fxéﬁé (”’C],é‘jj’a”)‘ CM/_

Nr zadania 28, | 129
Wypelnia Mok, liczha pkt 1 | 2

nEphlsyiar Uzyskana liczha pkt
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Egzarain maturalny = mateniatyki
Poziom podstawswy

Zadanie 30. (2 pkt)
 okreslony wzorem @, =2n" +2n dla n=1. Wykaz, 7e suma kazdych dwoch

:;T:pf:czz vf::fazt':w tego ciagu jest kwadratem lidzby naturaincj.
Z
52! -
- # £ 24 ==
&4 | @, e, »
nz T . (

t&l‘-’- (Dﬁmu.) | .
Got Goypy = 20 Fla 2la*r)" + Z/"q'}")

= Intt 26 #2la¥rtur) tea TC
= ,?htf?h?‘ 2.’:1&":“{25_7 1+ "r"_.i_lg e ol <2

MMA_IP
Strona 167 24



\
Zadanie 31, (0-2) @‘*’ﬁ’ 1THT TR~

Skala Richtera sluzy ‘do okreSlania sily trzgsien ziemi. Sila ta opisana jest wzorem

A

R‘—‘IUBI. gdzie A ozmacza amplitude trzesienia wyrazong w centymetrach, 4, =10"cm
|

jest staly, nazywang amplitudg wzorcowy. 5 maja 2014 roku w Tajlandii mialo miejsce

trz¢sienie ziemi o sile 6,2 w skali Richtera. Oblicz amplitude trzgsienia ziemi w Tajlandii

i rU?strzygnij, czy jest ona wigksza, czy — mniejsza od 100 cm,
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Egzamin maturalny z matemuhd.‘
Pazion pod.

Zadanie 31. (2 pkt) ( %ﬂﬂ 5/ /’V/@?)

W skoriczonym ciggu arytmetyeznym (a,) pierwszy wyraz a, jest rowny 7 oraz ostatni

wyraz a, jest rowny 89, Suma wszystkich me tego ciagu jest rtowna 2016,
Oblicz, ile wyrazéw ma ten ciqg

G, = F ,
s B8 2. >t ¢€e

f," = i’_"ffﬁ vy = Z&{‘C‘-__

—_— e 2 — 2&’!’5

99 w0 = 2ot /156
= 9‘2)
=9

Upp. @, Hre- 72 ajresy

Odpowiedz: ...

Nr zadania —— o al.
Maks, liczbu pht 2 1
Uzyskuna liczba pke

Wypelnia
egzuminator

MMA_IP
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B s m‘"!é‘"!t’wﬂ Egzamin maturalny = matenatyhi

Paziom podstawawy jarabrins
£

Zadanie 32. (4 pko) vV

Jeden z katow trojkata jest trzy razy wigkszy od mnicjszego 2 dwoch pozostalych katow,
ktdre roznia sig o 507, Oblicz katy tego trojkata. P
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e % 1 3)(?
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™~ SOF).c2,

Roroofprante

Ix ¥ %yfx) Lo = £E07
3 x fff;’?oz"f fgf_-:,/yo”

S = 4307 //:‘ s
= 7307 . . O
A = = 2E€
— Q =
xrso= #6°

v = P

Sepr KATT 4 srro 12f ! Y Fe T K

Odpowiedz:
—e s
- - - Nr zadunia
Wyp:llila Maks. lezba pki
e
BN | Gzyskana liczba pht
MMA_IP MMA_IP i
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Zadanie 33. (0-5) Wﬁ ﬂﬁl /—Z/ f?/}‘ 2

Podstawq ostrostupa\ prawidlowego trajkatnego ABCS jeSt trojkgt rownoboczny ABC.
Wysakos¢ SO tego ostrostupa jest rowna wysokosci jego podstawy, Objgtosé tego ostrostupa
jest réwna 27, Oblicz pole powierzchni bocznej ostrostupa ABCS oraz cosinus kata, jaki
tworzg wysokoSé smn? bocznej i plaszezyzna podstawy ostrostupa.
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Fgzamin maturalny = matematyki
Poziom podstawawy b
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danie 33, (5 pko) S/ARY /?/4;/
Grupa znajomych wyjezdzajacych na hiwak wynajela bus. Koszt wynajgcia busa jest rowny |
960 zlotych i te¢ kwotg tozlozono po rdwnofpomigdzy uczestnikow wyjazdu. Do grupy
wyjezdzajacych dolaczylo w ostatniej chwili dwoch znajomych. Wiedy koszt wyjazdu ‘
przypadajacy na jednego uczestnika zmnicjszyl sig o 16 zlotych. Oblicz, ile osob wyjechalo
na biwak.
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